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Zur Anfrage der Fraktion Bündnis 90-Die Grünen im Rat der Stadt vom 25.08.2022 nimmt die 
Verwaltung wie folgt Stellung:

1. Wie viele Bäume sind jährlich, zum Beispiel durch private oder öffentliche 
Baumaßnahmen, im Stadtgebiet, abgängig?

Baumfällungen bzw. Baumabgänge im privaten Bereich werden nicht erfasst. Insofern kann 
die Frage nicht umfassend beantwortet werden. Als Anlage sind auf Wunsch des 
Ausschussvorsitzenden zwei Tabellen in digitaler Form beigefügt, aus denen sich für die 
Jahre 2020 und 2021 die vom Fachbereich Stadtgrün und Sport gefällten Bäume und der 
jeweilige Fällgrund ergeben.

Aufgrund der Vielzahl und stetig wechselnden Anzahl unterschiedlichster Baumaßnahmen 
werden Änderungen des Baumbestandes nur im Zuge der Regelkontrollen durch die 
städtischen Baumkontrolleure erfasst und im Baumkataster aktualisiert. Eine Zuordnung zu 
den jeweiligen Baumaßnahmen erfolgt hierbei nicht.

Belastbare Zahlen zu unvermeidbaren Baumfällungen im Bereich städtischer Hoch- und 
Tiefbaumaßnahmen können in der Kürze der hierfür zur Verfügung stehenden Zeit nicht 
vorgelegt werden. Hiermit ist aufgrund der Vielzahl der auszuwertenden Quellen sowie der 
begrenzten Personalressourcen frühestens zur UGA-Sitzung im November 2022 zu rechnen 

2. Welche Daten werden bezüglich Alter und Stammdurchmesser der abgängigen 
Bäume im Sinne der Frage 1 erfasst?

Im Zusammenhang mit einer geplanten Baumaßnahme erfolgt zuvor i.d.R. eine in 
Augenscheinnahme des betroffenen Baumbestandes.

Hierbei spielen je nach Situation neben dem Alter des Baumes und dessen 
Stammdurchmesser die nachstehenden Faktoren eine Rolle:

Rindennekrosen, Morschungen, Höhlungen, Totholzanteil, Kronenentwicklung, 
Trieblängenwachstum, Belaubungsgrad, Anfahrschäden, Zwiesel, Einwallungen, 
Krankheiten (z.B. Pseudomonas), Schädlinge (z.B. Pilzbefall, Birnbaumprachtkäfer), 
Wurzelverlauf mit Bord- und Gehwegschäden, Größe der Baumscheibe, Standort etc
Bei größeren Bauvorhaben erfolgt auch ein Vergleich der Baumdaten aus der Ersterfassung 
mit dem heutigen Zustand des betroffenen Bestandes, um den über die Jahre zu 
beobachtenden Trend abzubilden.
 



3.  Wie ist die Bilanz der Stadt Braunschweig im Bezug auf Baumverluste und 
Neupflanzungen auf privatem wie städtischem Grund?

Da es im Hinblick auf die im privaten Bereich gefällten/neugepflanzten Bäume keine 
belastbaren Zahlen gibt, kann diese Frage nicht umfassend beantwortet werden. 

Da neben dem Fachbereich Stadtgrün und Sport auch noch andere Organisationseinheiten 
der Stadtverwaltung bspw. Baumpflanzungen durchführen, kann aufgrund der Kürze der zur 
verfügung stehenden Bearbeitungszeit auch hierzu aktuell keine Aussage getroffen werden, 
da die hierfür erforderlichen Zahlen erst in mehrwöchiger Arbeit zusammengetragen werden 
müssten.

Herlitschke

Anlage/n: Tabelle zu Baumfällungen 2020
      Tabelle zu Baumfällungen 2021


